

# 种下“石榴籽” 开出团结花

## ——陆军边海防学院乌鲁木齐校区“石榴籽”理论服务队帮扶新疆吉木乃县萨尔乌楞村记事

■白刚 魏晋凯 本报特约记者 宋鹏

### 帮建党支部——

## “党员示范户”带动全村

“这个词读作‘边贸’，是边境贸易的意思。我们村就位于边境上，附近村镇有很多人从事边境贸易……”走进萨尔乌楞村村委会学习室，党员巴合提江·居尔勒德拜正在为村里几名村民讲授汉语。

萨尔乌楞村村民全部为哈萨克族。“石榴籽”理论服务队帮扶之初，就在村里开展“热爱祖国语言文字，构建和谐语言生活”汉语学习活动，采取帮学、促学、共学的方式带动村民学习汉语。服务队队员讲红色故事、唱红色歌曲、举办汉语比赛，引导鼓励村民愿学、敢讲、常说。

“我们作为陆军边海防学院的理论服务队，在边境村开展共建帮扶，既是践行为人民服务的宗旨，又能推动师生学以致用，投身新时代强边固防的生动实践。”服务队队员、陆军边海防学院乌鲁木齐校区副教授艾海提·伊米提说。

陆军边海防学院是全军唯一一所边海防高等教育院校，致力于培养素质全面的边海防部队初级指挥军官。绝大多数学员毕业后，分配至边海防基层一线部队。

“‘石榴籽’理论服务队由专家教

授带队，遴选理论素养水平高的骨干教员组成。”艾海提·伊米提说，“军人听党指挥、对党忠诚。在边境少数民族村镇开展共建帮扶，从党建入手是抓住关键，也能最大程度发挥军人党员骨干的作用。”

除了为村民辅导汉语，帮助他们更好领会党的方针政策外，服务队还帮助村党支部提高“三会一课”质量，以党支部的规范运行带动村里的全面建设。村里每年评选“致富能手”“汉语标兵”“戍边传承”等6个党员示范户，发挥党员示范作用。

“我们村党支部有3个党小组，划分19处党员网格化责任区，落实党员联系群众机制。”村党支部书记哈巴太·托合塔拜说，“我作为党员负责联系6户村民，平时既要在各方面为大家作表率，又要关注大家的想法和需求。”

“服务队特别重视基层党支部建设。”村党支部书记米卢瓦提·沙合提说，“这几年，村党支部政策理解执行能力、引领群众发展能力、服务群众工作能力都有所增强。我们通过党员带动群众，增强了全村的凝聚力。”

### 提高参与度——

## 党群“议事厅”群策群力

在村委会党群“议事厅”，墙上的“红黑榜”格外醒目。

近几年，随着美丽乡村建设，水泥路通到了村民家门口，可放牧的牛羊从水泥路经过时留下的粪便影响了村容村貌。村党支部召开群众议事听证会征求意见，订立规范，倡议放牧的牛羊从村旁的土路通行。为提高村民爱护环境意识，村委会悬挂起“红黑榜”，每月对各户门前区域的卫生状况和房前屋后环境评比打分，在“红黑榜”上张榜公布。如今，村民放牧后，都会自觉将道路上遗留的粪便打扫干净。通过议事听证会、民情恳谈会、“民事民说”直播等形式，村民参与到乡村治理中，充分享有了知情权、管理权和监督权。

“小支部”大作为，“小村委”大平台。萨尔乌楞村村委会党群“议事厅”里，还分门别类设有“乡味诚信”“百姓直播”“红色创客”“运动健康”等功能室，集政务服务、便民服务、医疗服务、农产品销售和农技培训服务于一体，村党组织阵地成了名副其实的“党建综合体”。

为了让村民积极参与到村级事务

中，把“村里的事”变成“自己的事”，服务队帮助村里探索推行“三色储蓄卡+爱心转存”积分管理制度，分类设置党员红色储蓄卡、护边员橙色储蓄卡、群众绿色储蓄卡，推出参加“三会一课”、环境卫生整治、遵守村规民约等20余项积分项目，以多种形式引导村民参与村级事务。

“上次我参加了村里组织的环境卫生整治活动，今天要去村里参加‘四议两公开’村民大会，这两项能获得10个积分。攒的积分可以兑换商品，还可以捐出去，帮助家有困难的乡亲。”村民托列吾汗·库肯说。

“议事厅”让村民对村级事务更有参与感，服务队与村党支部共同开展的“合力强边固防”活动，也有越来越多村民主动参加。村民马合沙提·斯拉木作为党员，一直积极参加军警民联合巡边。今年，他当选为村里的“戍边传承”党员示范户。每周一早，他都穿戴整齐早早来到村委会大院，担任国旗升旗手。

“能为大家升旗，是我的光荣。”马合沙提·斯拉木说。

题图：萨尔乌楞村军警民联合巡边。  
图①：“石榴籽”理论服务队在萨尔乌楞村开展理论宣讲。  
图②：陆军边海防学院乌鲁木齐校区组织“我爱祖国的边海防”夏令营活动，学生为界碑描红。  
本版制图：扈硕



9月5日，吉林省四平市第二实验小学师生代表赴陆军某旅“董存瑞连”参观，上新学期第一堂国防教育课。  
上图：活动中，学生们参观“董存瑞连”荣誉室，聆听英雄事迹。  
左图：学生们观看攀登项目示范。  
王磊摄影报道



如今，走进萨尔乌楞村，几乎家家屋顶都插着国旗，围墙上画着红五星。村幼儿园门口，矗立着一座军民共同巡边的雕塑。经过陆军边海防学院乌鲁木齐校区“石榴籽”理论服务队的帮扶，哈萨克族村民现在都会说一些汉语，他们和服务队队员的关系也非常融洽。

经过数年实践，服务队队员深有体会，维护边境和平安定，离不开各族群众的支持配合，要坚持发扬军民共建优良传统，发挥军政军民团结优势，积极当好民族团结的工作队、宣传队，引导激励各族群众同心守边固防。

陆军边海防学院乌鲁木齐校区组建“石榴籽”理论服务队帮扶边境村庄，旨在推动学院师生将所学的知识理论，运用到服务国家边防建设的实践中去；引导服务队队员积极宣传党的政策，服务于铸牢中华民族共同体意识这一新时代党的民族工作主线。这是“石榴籽”理论服务队开展理论宣讲、共建帮扶的出发点和落脚点。

在帮扶萨尔乌楞村的过程中，理论服务队坚持着眼长远、固本强基，扭住鼓舞斗志、建强支部这个根本，探索开展“军地基层党组织共建”，不断提升党建帮扶质量，努力把基层党组织阵地建成群众共居共学、共建共享的“党建综合体”。

理论服务队还协助帮扶村党支部开展党员教育、理论宣讲和党务培训等，推动支部书记学出高站位、支部成员亮出精气神、全体党员比出真干劲；设置党员先锋岗、党群议事厅，增强党组织自主发展能力，积极做凝心铸魂的“主心骨”、排忧解难的“贴心人”、团结奋斗的“领头雁”。

通过建强基层党组织，党员密切联系群众，强化了服务群众意识，群众团结在党员周围，同学党的政策，同守美丽边疆、同行致富新路，帮扶村各方面建设迈上新台阶。

党建打基础，团结堡垒更稳固。理论服务队正是通过党建帮扶这一抓手，配合产业帮扶、教育帮扶、医疗

## 党建帮扶，建强团结堡垒

■张宏

帮扶等具体举措，全面促进了军地情感融合、工作耦合、力量聚合，让各族群众“像石榴籽一样紧紧抱在一起”，共同迈向富民、边疆美、边防固的美好未来。

游客多起来了，我们的口袋鼓囊囊，心里亮堂堂，日子越过越好了！”他高兴地说。

服务队还积极在边境地区少数民族青少年中开展爱国守边主题的国防教育。6年来，服务队组织吉木乃县6批297名青少年学生走进军营，参加“我爱祖国的边海防”夏令营，开展沉浸式国防教育，培育戍边传人。

“这几年，村里发生了巨变。产业结构在变，群众观念也在变，但世代传承的爱国守边优良传统从来没变。”吉木乃县委书记李林飞说，“石榴籽”理论服务队帮助村党支部在变与不变中找到立足点，持续建强边境上的基层党组织，助力群众安居乐业，乐为祖国守好边防。

### 打造新项目——

## 边防“红色游”成为名片

报国心”的故事，一直在哈萨克牧民中流传。

花香自有蝶飞来。服务队与村“两委”将哈萨克牧民爱国戍边的朴素感情融入绿色发展，弘扬戍边精神，深挖戍边资源，打造红色戍边旅游村庄。村里推出的“我是升旗手”和“护边一日行”等红色研学项目，吸引周边县市许多企事业单位人员和学校师生前来参观见

学。近年来，通过发展红色旅游、特色养殖、庭院经济等方式，村集体经济从不足30万元增长到50万元，“自我造血”能力大大增强。

村子富了，村民在房顶升起五星红旗，在树桩和石头上画上爱国守边的宣传画。村民沙依拉西·胡马尔把一块写着“发展依靠共产党、致富感谢解放军”的牌匾挂在自家门口。“现在

### 工作动态

## 江苏省无锡市高新区与海军太湖舰签订共建协议 城舰携手谱新篇

本报讯 陆猛报道：8月16日，在青岛某军港，江苏省无锡市高新区与海军太湖舰举行“城舰共建”签约仪式。一城一舰，因“太湖”之名，实现了一场跨越山海的双向奔赴。

无锡市位于太湖北岸，是太湖流域的重要城市之一。此次签约仪式是太湖舰首次与地方签订共建协议。

“能与太湖舰结对共建，我们感到非常荣幸。我们将努力以‘城舰共建’为契机，引领带动无锡市双拥工作实现新跨越。”无锡高新区党工委副书记、新吴区委书记崔荣国说。

“今后，我们要把更多的关爱送到太湖舰。”无锡市新吴区双拥办副

主任邵登云介绍，无锡市高新区在签约前曾多次慰问太湖舰，向官兵赠送乐器和书法作品，丰富官兵文化生活。“这次我们还邀请官兵召开座谈会，了解到官兵海上航行时间长，活动空间和内容有限。我们准备回去后拿出更具针对性的共建方案，在慰问活动中增加文化服务和心理服务的项目。”

“他们不仅认真倾听需求、记录建议，还邀请我们节假日去无锡参观游玩。”参加座谈的太湖舰战士李登帅说，“慰问活动让我们感受到无锡人民的厚爱。我要更加努力工作，不辜负这份沉甸甸的期望。”

